
349

Розділ IV. Історичні та порівняльні аспекти духовно-інтелектуального виховання і навчання

ВІЙСЬКОВО-ЦЕРКОВНА СЛУЖБА БУНДЕСВЕРУ

Стасюк В. В.
доктор психологічних наук, професор,  

ORCID 0000-0002-7943-8456

Дикун В. Г.
старший викладач, 

ORCID 0000-0001-8144-7098 

Кириченко А. В.
доктор філософії (PhD), старший викладач,  

ORCID 0000-0002-1333-5980,

Національний університет оборони України,  
м. Київ, Україна

Розвиток України як сучасної європейської, правової та демократич-
ної держави характеризується глибокими, принциповими змінами прак-
тично в усіх сферах суспільного життя. Такі зміни, в свою чергу, передба-
чають ефективність функціонування держави на світовій арені, зокрема, 
розвиток системи військового капеланства в Збройних Силах України як 
невід’ємного атрибуту політичних та соціально-економічних реформ з ви-
користанням досвіду країн-партнерів.
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The development of Ukraine as a modern European, legal and democratic 
state is characterized by deep, fundamental changes in almost all spheres of 
social life. Such changes, in turn, provide for the state effectiveness functioning 
on the world stage, in particular, the development of the military chaplaincy 
system in the Armed Forces of Ukraine as an integral attribute of political and 
socio-economic reforms using the experience of partner countries.
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Сучасний досвід переконливо свідчить про те, що на сьогодніш-
ній день серед армій провідних країн світу однією із боєздатних є армія 
ФРН. Військове керівництво бундесверу значну роль приділяє підготовці 
особового складу до війн нового типу, а також духовній складовій, що 
є основою дій і вчинків людини, саморегулятором поведінки. Військова-
церковна служба бундесверу входить до найавторитетніших виховних ін-
ститутів та очолює один із напрямків морально-психологічного впливу. 
Право на задоволення релігійних потреб військовослужбовців спочатку 
було визначено в конституції Веймарської республіки, а потів без змін об-
рало своє місце у конституцію ФРН [2].
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В рамках подальшого розвитку військово-церковної служби бун-
десверу в серпні 1956 року міністерством оборони було підписано дирек-
тиву про організацію військово-церковної служби у збройних силах ФРН, 
а у липні 1957 року ухвалено закон “Про духовне обслуговування армії”, 
відповідно до якого діяльність військово-церковної служби фінансує пе-
реважно державний бюджет.

Керівництво військово-церковною службою покладено на євангель-
ських і католицьких військових єпископів. Міністерство оборони ФРН не 
чинить тиску на військово-церковну службу під час вирішення релігійних 
питань, але з адміністративної точки зору виконавчі релігійні органи під-
порядковуються особисто міністру оборони. Також при міністерстві обо-
рони створено раду з питань ідеологічної роботи, до складу якої входить 
25 осіб — представників політичних партій, підприємців, профспілок, 
молодіжних організацій, засобів масової інформації, католицької та єван-
гельської церков. у роботі ради регулярно беруть участь начальник центру 
ідеологічної роботи, генеральний інспектор бундесверу та інспектори ви-
дів збройних сил. Рада є консультативним органом, який розробляє реко-
мендації та пропозиції з питань посилення ідеологічної роботи у військах 
та подає їх на розгляд міністру оборони [1–3].

Військові священики за правовим статусом не є кадровими військо-
вими та прирівнюються до державних чиновників, які в мирний час не 
зобов’язані носити військову форму. Свій контракт з міністерством обо-
рони вони укладають терміном на шість-вісім років, після чого повторне 
продовження можливе лише не більш ніж на чотири роки, а по закін-
ченню повертаються до попереднього місця виконання своїх обов’язків. 
Термін служби не обмежується для такої категорії, як військовий гене-
ральний декан, військовий генеральний вікарій і начальники відділів 
у виконавчих релігійних органах, а також декани військових округів та 
їх заступники.

Євангельський військовий єпископ, якого призначає Рада єван-
гельської церкви за погодженням із федеральним урядом, надає раді 
щорічний письмовий звіт про діяльність військово-церковної служби, 
призначає на посади всіх євангельських священиків бундесверу і кон-
тролює їх діяльність. Щорічно євангельський військовий єпископ зу-
стрічається зі своїм католицьким колегою, щоб обговорити актуальні 
проблеми військово-церковної служби. Крім того, періодично від-
буваються зустрічі обох єпископів з міністром оборони. Обов’язком 
євангельського військового єпископа також є регулярне відвідування 
військових частин і контроль за виданням церковної літератури, пере-
дусім “Солдатського євангельського молитовника”, який роздають без-
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коштовно усім військовослужбовцям. Євангельська церква періодично 
проводить семінари військових священиків у військових округах для 
обговорення теологічних, етичних і політичних проблем. Щорічно дві 
конфесії військово-церковної служби влаштовують конференції на фе-
деральному рівні. Католицького військового єпископа призначає пап-
ська курія, його основні обов’язки в цілому такі ж, як і у євангельсько-
го єпископа [2].

Священиком бундесверу може стати будь-який німецький свяще-
ник, який відповідає певним вимогам: повинен закінчити теологічний 
факультет вищого навчального закладу, мати трирічний стаж служби як 
священик, бути не старшим 35 років і пройти тримісячний термін ви-
пробовувань. Особи, призначені священиками, проходять навчання на 
місячних курсах, де їх ознайомлюють зі специфікою діяльності у зброй-
них силах.

Об’єктом впливу військової церковної служби є всі категорії військо-
вослужбовців, цивільні службовці бундесверу, а також члени їх сімей. 
Кожен військовий священик очолює общину кількістю до 1500 осіб. у гар-
нізонах із невеликою кількістю особового складу на позаштатній основі 
можуть бути залучені місцеві священики, що укладають з військовим ві-
домством контракт, в якому передбачені умови їх діяльності та порядок 
оплати [2].

У спілкуванні з військовослужбовцями бундесверу основну увагу 
приділяють проведенню занять “про сутність життя”, для цього відво-
дять дві години навчального часу щомісячно. Крім того, рядовий склад 
бере участь у так званих церковних семінарах, які відбуваються, як пра-
вило, у спеціальних будинках, що належать військово-церковній службі. 
Для участі у семінарі солдати отримують короткотермінову відпустку. 
Священики супроводжують військовослужбовців на навчаннях, під час 
спеціальних відряджень особового складу за кордон, а у військово-мор-
ських силах — під час дальнього плавання. Культовий працівник впли-
ває на офіцерів та унтер-офіцерів не тільки безпосередньо, а й побічно, 
сприяючи згуртовуванню їх сімей: у вихідні дні із сім’ями військовослуж-
бовців проводить бесіди на релігійні теми, перебуває поряд із сім’єю вій-
ськовослужбовця протягом усього життя, починаючи з обряду вінчання 
і закінчуючи похованням. Крім того, священик займається організацією 
церковних свят [3–5].

Військово-церковна служба бундесверу підтримує тісні контакти 
з аналогічними службами збройних сил інших країн, переважно тих, які 
входять до НАТО, а також тих, що межують з ФРН. Це дозволяє віруючим 
брати участь у міжнародних релігійних зустрічах і семінарах, що передба-
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чають проведення богослужінь та відвідування історичних місць, пов’я-
заних із розвитком релігії.

Таким чином, військово-політичне керівництво ФРН завжди приділяє 
відповідну увагу релігійному впливу як одній із найефективніших форм 
духовного та морального виховання солдатів і офіцерів, тому військо-
во-церковна служба має значну державну підтримку. Діяльність священи-
ків у бундесвері допомагає зміцненню військової дисципліни, поліпшен-
ню ефективності моральної та психологічної підготовки особового скла-
ду, готовності військовослужбовців до ведення бойових дій, формуванню 
сприятливого морально-психологічного стану особового складу, мораль-
но-психологічного клімату у військових колективах.
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